

ГАРФ, фонд 10026,
оп. 1, дело 2723

№ 6750 (14)

4
+



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РСФСР
ПО СТАТИСТИКЕ
(ГОСКОМСТАТ РСФСР)

Заместителю Председателя
Верховного Совета РСФСР

В.Ф.Шумейко

от 29.12.91 № 17 - I-15/I79

Москва 103616, М. Черкасский пер., д. 2/6,
тел. 924437-62

Уважаемый Владимир Филиппович !

Направляю Вам копию записки "Валовые сборы сельскохозяйственных культур в 1991 году", представленной в Верховный Совет РСФСР и Правительство РСФСР.

Председатель Госкомстата РСФСР  П.Ф.Гужвин



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РСФСР
ПО СТАТИСТИКЕ
(ГОСКОМСТАТ РСФСР)

Верховный Совет РСФСР

от 27.12.91 № 17-1-15/179

Валовые сборы сельскохозяйственных культур в 1991 году

В ходе уборки урожая намолот зерна в отчетности отражался в первоначально-оприходованном /бункерном/ весе. В таком измерении он составил в текущем году 97,2 млн. тонн. В настоящее время получены итоговые данные о валовых сборах сельскохозяйственных культур в 1991 году, в которых сбор зерна показывается в весе после доработки /амбарном/. В таком исчислении ведется вся динамика валовых сборов зерна.

Валовой сбор зерна в амбарном весе составил в России в 1991 году 89,1 млн. тонн, разница между бункерным и амбарным весом сложилась в размере 8,1 млн. тонн /8,3%/.

За последние 20 лет наибольший сбор зерна был получен в 1978 году - 127,4 млн. тонн. Ниже уровня текущего года валовой сбор зерна был в 1975г. - 72,4 млн. тонн, в 1981г. - 73,8 млн., в 1979г. - 84,8 млн., в 1972 году - 86,0 млн. тонн.

Площадь зерновых культур определилась в размере 61,8 млн. гектаров против 63,1 млн. гектаров в 1990г. По окончании весеннего сева было учтено 62,7 млн. гектаров этих культур, из них на кормовые цели использовано 0,9 млн. гектаров /1,4%/. С 1978 года в республике наблюдается ежегодное сокращение посевных площадей зерновых культур. За последние шесть лет их размеры уменьшились примерно на 10 процентов.

Урожайность зерновых культур /в весе после доработки/ составила 14,4 центнера, что на 22% меньше, чем в 1990 году и на 9% - среднегодовой урожайности в 1986-1990 г.

2

Производство зерна в РСФСР

	Валовой сбор, млн. тонн	Урожайность, ц/га	Удельный вес неис- пользуемых отходов- в %
В среднем за год:			
1981-1985 гг.	92,0	13,0	7,0
1986-1990 гг.	104,3	15,9	8,6
1990 г.	116,7	18,5	8,1
1991 г.	89,1	14,4	8,3
1986-1990 гг. в % к			
1981-1985 гг.	113	122	x
<u>1991 г. в % к:</u>			
1990 г.	76	78	x
1986-1990 гг.	85	91	x

Основными производителями зерна в республике являются хозяйства 13 территорий: Краснодарского, Ставропольского, Алтайского, Красноярского краев, Воронежской, Волгоградской, Курской, Оренбургской, Ростовской, Самарской, Саратовской областей, Башкирской, Татарской республик. Ими в 1991 году выращено более половины /54%/ зерна.

Производство крупяных культур по сравнению с прошлым годом сократилось следующим образом: гречихи - на 121 тыс. тонн /15%/, проса - на 905 тыс. или почти наполовину, риса - на 124 тыс. тонн /14%/.

Сахарной свеклы /фабричной/ накопано 24,4 млн. тонн, что на четверть меньше прошлогоднего и на 27% среднегодового объема пяти прошедших лет. Производство семян подсолнечника уменьшилось по сравнению с предшествующим годом на 16%, а со среднегодовым уровнем 1986-1990 гг. - на 7%.

Валовой сбор льноволокна против прошлого года увеличился примерно на 40%, однако он остается еще низким из-за продолжающегося уменьшения площадей льна-долгунца.

Производство технических культур в РСФСР

	Сахарная свекла /фабричная/		Подсолнечник		Льноволокно	
	вало- вой сбор- млн. тонн	урожай- ность- ц/га	вало- вой сбор- млн. тонн	урожай- ность- ц/га	вало- вой сбор- тыс. тонн	урожай- ность- ц/га
В среднем за год:						
1981-1985 гг.	25,1	166	2,3	10,0	152	2,9
1986-1990 гг.	33,2	225	3,1	12,7	124	2,5
1990 г.	32,3	221	3,4	12,5	71	1,7
1991 г.	24,4	174	2,9	11,2	100	3,1
1986-1990 гг. в % к						
1981-1985 гг.	132	136	134	127	82	86
1991 г. в % к:						
1990 г.	75	79	84	90	141	182
1986-1990 гг.	73	77	93	88	81	124

Под картофель во всех категориях хозяйств в прошлые годы отводилось более 3 млн.га, в отдельные периоды эти площади возрастали до 3,9 млн.га /1977г./. В общественных хозяйствах посевы картофеля составляли 1,5-1,8 млн.га. Начиная с 1985г. трудоемкий картофельный клин в колхозах и совхозах начал заметно уменьшаться: с 1,8 млн.га он сократился до 1 млн.га в 1991г. В то же время общая площадь под картофелем, за счет посадок у населения, увеличилась в 1991 году по сравнению с предыдущим на 62 тыс.га /2%/ и составила 3,2 млн.га. Удельный вес хозяйств населения в посадках картофеля возрос с 58% в 1990 г. до 68% в 1991 г.

Картофеля во всех категориях хозяйств республики накопано 34,0 млн.тонн или на 10% больше предыдущего года и на 5% меньше среднегодового производства в 1986-1990 гг.

В личных подсобных хозяйствах населения в 1991 году произведено 72% валового сбора картофеля. В них собрано 24,5 млн. тонн клубней, что на 4,1 млн. тонн /20%/ больше, чем в предшествующем году. Урожайность картофеля у населения сложилась на 23% выше, чем в общественных хозяйствах.

Производство картофеля в РСФСР

	Все категории хозяйств		Колхозы и госхозы		Личные подсобные хозяйства населения	
	валовой сбор млн. тонн	урожайность ц/га	валовой сбор млн. тонн	урожайность ц/га	валовой сбор млн. тонн	урожайность ц/га
В среднем за год:						
1981-1985 гг.	38,4	104	15,6	84	22,8	124
1986-1990 гг.	35,9	108	14,5	93	21,4	121
1990 г.	30,8	99	10,4	79	20,4	113
1991 г.	34,0	107	9,5	92	24,5	113
1986-1990 гг. в % к						
1981-1985 гг.	93	104	93	111	94	98
1991 г. в % к:						
1990 г.	110	108	90	116	120	100
1986-1990 гг.	95	99	65	99	115	94

Существенную прибавку производства картофеля по сравнению с предшествующим годом получили в Московской области - 557 тыс. тонн /61%/, Нижегородской - 327 тыс. /46%/, Рязанской - 299 тыс. /66%/, Тульской - 246 тыс. /51%/, Кировской областях - 181 тыс. тонн /37%/ и ряде других регионов. В то же время более чем наполовину по сравнению с предыдущим годом сократились валовые сборы картофеля в Смоленской области, почти на треть - в Тверской, на 20% - в Воронежской областях.

В овощеводстве прослеживается примерно та же тенденция, что и в картофелеводстве. В общественном секторе посевные площади овощных культур в текущем году уменьшились на 52 тыс. гектаров /13%/, а в хозяйствах населения выросли на 97 тыс. га /47%/. Во всех категориях хозяйств овощами было занято 662 тыс. га или на 7% больше, чем в прошлом году. Удельный вес хозяйств населения в плантации овощей увеличился с 34% в 1990 г. до 46% в 1991 г.

Производство овощей в хозяйствах всех категорий в 1991 г. по сравнению с 1990 г. осталось почти на том же уровне и составило 10,5 млн. тонн, а в сравнении со среднегодовым валовым сбором в 1986-1990 гг. уменьшилось на 6%. Доля общественных хозяйств в валовом сборе овощей сократилась и составила 53%.

Производство овощей в РСФСР

	Все категории хозяйств		Колхозы и госхозы		Личные подсобные хозяйства населения	
	валовой сбор-млн. тонн	урожайность-ц/га	валовой сбор-млн. тонн	урожайность-ц/га	валовой сбор-млн. тонн	урожайность-ц/га
В среднем за год:						
1981-1985 гг.	12,1	157	8,4	158	3,7	154
1986-1990 гг.	11,2	154	8,1	154	3,1	154
1990 г.	10,3	154	7,2	157	3,1	148
1991 г.	10,5	147	5,6	135	4,9	160
1986-1990 гг. в % к						
1981-1985 гг.	92	98	96	98	84	100
1991 г. в % к:						
1990 г.	102	95	77	86	159	108
1986-1990 гг.	94	95	69	88	159	104

Существенное уменьшение производства овощей по сравнению с 1990 г. произошло в Астраханской области - на 105 тыс. тонн /30%/, Ростовской области - на 87 тыс. /16%/, Краснодарском крае - на

127 тыс. /14%/ , Ставропольском крае – на 65 тыс. /21%/ , Башкирской ССР – на 58 тыс. тонн /30%/ и ряде других территорий.

В текущем году в РСФСР во всех категориях хозяйств собрано 2,2 млн. тонн плодов и ягод, что на 9% меньше, чем в 1990 г. и на 17% – чем в среднем за год в 1986–1990 гг; производство винограда за этот период сократилось соответственно на 13 и 22 процента.

Производство плодов, ягод и винограда в РСФСР

	Плодово-ягодные культуры		Виноград	
	валовой сбор – тыс. тонн	урожайность – ц/га	валовой сбор – тыс. тонн	урожайность – ц/га
В среднем за год:				
1981–1985 гг.	2787	38,9	846,8	60,6
1986–1990 гг.	2603	39,5	685,8	54,1
1990 г.	2385	36,3	612,3	50,7
1991 г.	2165	33,2	535,0	44,2
1986–1990 гг. в % к				
1981–1985 гг.	93	101	81	89
1991 г. в % к :				
1990 г.	91	91	87	87
1986–1990 гг.	83	84	78	82

В новом укладе экономики – в крестьянских /фермерских/ хозяйствах собрано в 1991 г., по расчетам, зерна около 300 тыс. тонн, картофеля – 140 тыс. тонн, овощей – 38 тыс. тонн.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что в связи с проведением в России земельной реформы наметились структурные изменения в сельскохозяйственном производстве в пользу хозяйств населения. Это особенно касается выращивания таких трудоемких культур, как картофель и овощи. Именно в этих отраслях растениеводства в 1991 году сложились относительно стабильные общие результаты. А производство картофеля и овощей по сравнению с предыдущим годом даже возросло.

Наиболее трудная ситуация сложилась в зерновом хозяйстве, производстве сахарной свеклы, семян подсолнечника, где имел место существенный спад валовых сборов. И это оказывает неблагоприятное воздействие на весь продовольственный рынок. Сокращение потерь, имеющих на стадиях хранения, переработки, реализации продукции позволило бы частично компенсировать недобор урожая и несколько снизить остроту продовольственного кризиса. Представляется в порядке информации.

Записка представлена также в Правительство РСФСР.

Председатель Госкомстата РСФСР

П. Ф. Гужвин / П. Ф. Гужвин